

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mañon, Yartes, 27 de Julio de 1897

Año XXVI. Núm. 7.242

MORET EN ZARAGOZA

Madrid 20.

El exministro liberal llegó ayer a la capital de Aragón en el tren de Navarra, siendo recibido en la estación por numerosos amigos políticos y particulares y por comisiones de Huesca, Teruel y Calatayud.

El «meeting»

Empezó a las cinco de la tarde, y el teatro Circo donde se celebró estuvo completamente lleno.

Fue presidido el «meeting» por el marqués de Ayro, quien pronunció un breve discurso, levantándose a continuación el Sr. Moret, que pronunció el siguiente, según le telegrafiaron al «Heraldo»:

«Empieza su discurso el Sr. Moret dirigiendo frases de cariño a su distrito electoral».

Protesta del dicho de un periódico madrileño de que él había hablado el año pasado en Zaragoza ante un auditorio pobre.

Zaragoza demuestra—dice—que no es indiferente al movimiento político.

Dice que los liberales han proclamado la libertad y llamado al pueblo a ejercer sus derechos, apartándole del camino de la fuerza para recurrir a la vida legal.

Por esto no cree que nadie ponga coito a estas manifestaciones públicas.

No contando el pueblo con la gestión de sus diputados, las circunstancias políticas imponen al espíritu nacional otras formas de manifestaciones.

Enumera someramente los sucesos que han ocurrido desde el mes de Octubre del año último para llamar la atención acerca de la clausura del Parlamento sin causa alguna que pueda legitimarla.

Las Constituyentes de Cádiz legislaban en 1812 entre balas de cañón, y las Cortes de hoy derrochan el dinero.

Discútese la soberanía de las colonias y calla la voz de la soberanía popular, produciendo el silencio en Cuba.

No se ha consultado al país, pero en cambio se ha consultado a los representantes de las asociaciones religiosas. (Aplausos.)

Solo se puede hablar de la cuestión de Cuba, porque en ella está fija el pensamiento unánime de la nación.

Los anhelos que produce a los aragoneses la cuestión de Cuba no los produce el cansancio del sacrificio.

Ha llegado a fatigar esta cuestión porque al cabo de dos años de plantearla no se ve llegar el desenlace, aunque para conseguirlo se han aplicado dos políticas diferentes y contradictorias: primero la del general Martínez Campos, que encaminaba su acción por el sendero de la paz, y después la del general Weyler que hace una guerra de exterminio y de desolación, resultando de todo esto, que no son suficientes los

procedimientos de la fuerza para lograr la paz de Cuba.

El país se siente mal, y contempla como hay ministros que tratan con descortesía a la Reina, hecho que no hubiera realizado ningún español cualquiera, y tras del que se produjo una crisis acerca de la cual, como de las consultas que precedieron a su resultado, no se sabe nada.

«Todo esto ha producido un estado de opinión que hace que se hable de hombres de los tristes destinos, de nubes tempestuosas, de Gobierno vacilante, y que la nación exige que se le diga a donde vamos».

Ocurre hoy que Cuba ve sus campos abandonados, arrasados los palmarés que daban sombra a los cadáveres insepultos, que toda la isla es desolación y ruina. «¿Dónde está la patria?», preguntamos a los mártires. «La patria flora», podían contestarseles.

El Gobierno, vacilante carece de maña; las crisis se hacen para no abrir las Cortes, habiéndose puesto las cosas de modo, que es imposible que las miradas vayan a ellas; a las vacilaciones de quien manda, corresponden las dudas de quien obedece, pareciendo que cae sobre nosotros la mano de Dios para marcar una página de muerte.

El pueblo tiene derecho a pedir a los políticos la solución de estos conflictos.

Si no se la damos, debe arrojarnos del templo como Cristo a los mercaderes.

Pedid, porque tenéis derecho a gobernar. Para eso sois libres.

Recuerda que hace veinticuatro meses, cuando ocurrieron los primeros sucesos de la insurrección, los liberales declararon en el Parlamento que a la fuerza había que contestar con la fuerza y con reformas.

El partido liberal dijo al Gobierno: «Ahí tienes todo lo que necesitas en hombres y dinero, y después de todos los recursos y de todos los medios que facilitó como partido de Gobierno, redujo su misión a esperar los actos».

Fue a Cuba el general Weyler, y en vista del fracaso en su campaña, el Gobierno tuvo que agarrarse a la bandera de las reformas.

Admitió el cambio operado en la política de la guerra y en la implantación de las reformas, por creerlas incompatibles y dañosas por las vueltas que se procedía a dar.

Abriéronse las Cortes y los sucesos provocados por el duque de Tetuán obligaron a la retirada del partido liberal y a la publicación del Manifiesto.

El manifiesto suscitó dudas y vacilaciones, las cuales explicó, por que las grandes preocupaciones que a todos aquejan hacen que la imaginación adelante los sucesos.

Expuso la necesidad de comentar y desenvolver el manifiesto del partido liberal acerca del problema cubano.

Examinó primero la solución del Gobierno para ver si es buena.

El Gobierno—dijo—procura la paz, asolando, devastando y destruyendo el territorio de Cuba.

Los bandos del general Weyler obligan a todos los campesinos a que vayan a los poblados. Mientras las columnas lo asolan todo, obligando a los insurrectos a guarecerse en las montañas para morir allí de hambre o huir.

Así el general Weyler, después de declarar pacificadas las provincias occidentales, anuncia su propósito de ir a Oriente para hacer lo mismo.

Demuestra que este plan es irrealizable el hecho de que en las pacificadas provincias occidentales vuelven a presentarse otra vez los insurrectos de Oriente, uniéndose a los de Occidente.

En evidencia el hecho de que han fracasado los planes del general Weyler, y también que es imposible seguir así la guerra, porque cuando todo esté dominado, las columnas no podrán operar.

Continúa la guerra; pero aun terminando con estos procedimientos, pregunta: ¿es eso la paz? No, porque la paz es imposible con ciudades destruidas, campos incultos, miseria y hambre. Un país así es inútil para la paz, y echa una mancha sobre nuestra historia.

La paz quiere el partido liberal haciendo justicia, y por los procedimientos de la libertad, llevando a Cuba cuando tenemos en la Península.

Por la desconfianza y los recelos, importará la idea de que todos en Cuba son ingratos, y que es preciso imponerles la soberanía de España por la fuerza.

No fue así como nos dio la paz el convenio del Zanjón, ni fue ese tampoco el espíritu de la revolución de Septiembre.

El esfuerzo militar rasgará las carnes de Cuba, mientras la autonomía restallará la sangre de la colonia y de la Metrópoli y cicatrizará sus heridas.

Concluye el discurso el Sr. Moret resumiendo sus ideas en la siguiente forma:

La autonomía del partido liberal es la definida en el programa del partido autonomista de Cuba.

Los rebeldes aceptarán esta forma del régimen autonómico.

El pueblo aragonés debe formar opinión y ponerse a la cabeza de este movimiento salvador de España.

No se acomoda a nuestro régimen pedir el poder a la Reina. El poder debe ganarse por la propaganda, por el ejercicio de los derechos, agitando la opinión, creando corrientes de espíritu público.

Estas corrientes pueden ser de tal fuerza que se conviertan en un huracán, y el poder real presentirlas y confiar a los liberales la dirección de los destinos públicos.

Si formado el huracán el poder real

permaneciera sordo, únicamente tendríamos que decir:

«¡Ay, ay de los Reyes que olvidan sus destinos y no siguen los impulsos de su pueblo!»

NUEVAS CONSTRUCCIONES NAVALES

Madrid 21.

Ayer tuvimos el gusto de visitar al general Beranger, y en nuestra visita con el estoso ministro de Marina escuchamos de él la confirmación absoluta de las satisfactorias noticias por «El Imparcial» publicadas, acerca de las nuevas construcciones en proyecto, construcciones que vendrán a demostrar una vez más la inteligencia y el buen deseo que informan todos los actos del general Beranger, cuyos propósitos en pro del fomento de la Armada nacional nadie puede poner en duda.

En el último Consejo se habló de la conveniencia de situar en el Banco de España la consignación presupuestada para este ejercicio económico con destino a las construcciones navales. De la operación, naturalmente, quedó encargado el Sr. Navarro Reverter, y calcula el Sr. Beranger que dentro de quince o veinte días estará realizada. De esta operación depende la ejecución de los proyectos del ministro de Marina, que consisten:

«En atender con preferencia y dar trabajo a los arsenales y astilleros que el Estado posee en Ferrol, Carraca y Cartagena, encargando a cada uno de éstos la construcción de un crucero de 3.500 a 4.000 toneladas, porque el Gobierno tiene siempre muy presente la situación del obrero español y los méritos que muchos de éstos, ya viejos, prestaron a la Patria, consagrando todos sus esfuerzos al desarrollo y a la enseñanza de esta difícil clase de construcciones».

«Después, el Gobierno tendrá muy presente la industria particular, y para ello ha pensado en conceder a la casa Vea Murguía de Cádiz la construcción de un crucero blindado de gran porte y de 6.500 toneladas, cuyo proyecto nos ha sido presentado por el Sr. Noriega».

«No pasa tampoco desapercibido para el Gobierno que, dividida la escuadra española en tres divisiones navales, hace falta un acorazado de primera, de 12 a 14.000 toneladas, que venga a servir de unidad mayor en una de aquéllas, pues para las restantes contamos con el «Pelayo» y el «Carlos V».

Estas fueron las palabras del ministro, por donde se ve que si no de 9.200 toneladas será de 6.500 el acorazado que construya la casa Vea Murguía para lo cual se ha pasado con la nota de urgente el proyecto presentado por el señor Noriega a la junta técnica de Marina».

Los buques pues, que se han de construir, son cinco.

El de 6.500 toneladas por la casa Vea-Murguía.

Tres de 3.500 á 4.000 toneladas en el Ferrol, Cartagena y la Carraca. Este último será el que costea, con los fondos recaudados, la colonia española en Méjico. Se llamará «Isabel la Católica».

Y por último, el crucero «Río de la Plata», ya encargado á Francia, que se construirá en diez y seis meses.

Aparte de estas noticias, dijo el ministro que el 1.º de Agosto se hará la entrega provisional del «Carlos V», que irá después al Havre á montar los dos cañones Hontoria de 28 centímetros; que el «Colon» cuando llegue á España irá al Ferrol y desde allí es posible que vaya á San Sebastián, y que está terminando la colocacion de calderas del «Pelayo», habiendo sido probado con éxito el segundo grupo de las mismas.

El Sr. Beránger manifestó, después de hacer elogios de los buques construidos en el Nervion que continuando en litigio en los astilleros, se vería por necesidad privado de su concurso.

Tales son los proyectos del Sr. Beránger.

UN CENTENARIO GLORIOSO

El día 25 de julio de 1797 fué una fecha gloriosa para España. En dicho día fué derrotado el almirante inglés Horacio Nelson que intentó apoderarse de Santa Cruz de Tenerife.

Nelson, después de haber cañoneado la poblacion y desembarcado sus fuerzas, cuando ya creía vencidas á las milicias locales que con inesperados bríos heroicamente se resistían, después que él mismo había puesto su planta en tierra que creía ya conquistada, vió retroceder sus aguerridas huestes y tomadas sus banderas por su supremo esfuerzo de los indomables isleños.

El mismo Nelson gravemente herido mutilado de un brazo, hubo que capitular en muy desfavorables condiciones; y por rasgo en que se muestra una grandeza de espíritu superior á la grandeza de su infortunio, ofrecióse el gran caudillo á ser humilde portador al gobierno de España del noble triunfo de las armas españolas y su propio desastre.

La prensa de aquella localidad viene dando cuenta de los preparativos que allí se hacen para conmemorar el glorioso centenario el día 25 del corriente.

ESPAÑA Y BOLIVIA

San Sebastian 20.

El duque de Tetuán ha recibido una carta de nuestro ministro en Bolivia que dice:

«El día 30 de Abril, el primer secretario de la legacion del Perú, don Roberto Dupuy de Lome fué recibido en audiencia pública y solemne en Sucre por el presidente de la república de Bolivia, señor Fernández Alano, si bien por su carácter de encargado de negocios «ad interim», sin carta de gabinete, no le correspondía tan alta distincion, motivada especialmente por el deseo del presidente de la república de mostrar de este modo el vivo cariño y alto aprecio que siente por España.

A la recepcion asistieron los ministros y altos funcionarios de todos los

ramos de la administración pública y del cuarto militar del presidente así como otros muchos elementos de superior categoría.

El señor Dupuy de Lome aprovechó la ocasion para entregar al presidente la carta de Su Magestad la Reina Regente felicitándole por su eleccion.

El presidente dirigió al señor Dupuy de Lome cariñosas frases de afecto, dándole la bienvenida y manifestándose muy complacido por tener cerca de su gobierno un representante permanente de España, á cuya nacion dedicó palabras de admiracion haciendo votos por su felicidad.

El señor Dupuy de Lome contestó en términos adecuados.

El señor Fernández Alano puso á disposicion de nuestro representante el coche de gala en que había ido á la recepcion, ordenando además que una banda militar le obsequiase debidamente en su alojamiento.

En virtud de esta orden, cuando el señor Dupuy regresó á nuestra legacion fué recibido á los acordes de la marcha real, tocada por expreso encargo del presidente.

El señor Dupuy fué luego visitado por el elemento oficial y las personas más notables de la poblacion, y en primer término por los representantes de las demás repúblicas americanas.

Estos hechos aprécianse, dada la actitud actual de los Estados Unidos, como un indicio de las relaciones de fraternal afecto que con España quieren mantener las naciones americanas de nuestra raza, y del especial deseo que tienen de hacer públicos los sentimientos que las inspiramos.

DEL EXTRANJERO

FRANCIA

Tiempo atrás publicamos un extracto de las fiestas que los felibres franceses se disponen á efectuar durante el próximo mes de Agosto en Orange.

Desde entonces se han hecho en el programa varias adiciones que darán al viaje á Orange el carácter de una manifestacion de meridionalismo artístico sin precedentes en aquella nacion.

Las fechas son las mismas señaladas ó sea el 31 de Julio, á las ocho de la mañana, salida de París de los felibres y sus invitados y una hora mas tarde la del Presidente de la República.

El primer día de permanencia en Orange estará destinado á Emilio Auguier, inaugurando el monumento del que es autora la duquesa d'Uzés.

El segundo día se efectuará el viaje á Avignon y el tercero y cuarto las representaciones teatrales y la fiesta ó gran «kermesse» instalada en el Campo de Marte en Orange.

Calculase en mas de 40.000 el número de forasteros y extranjeños que se hallarán en Valenze el primero de Agosto.

En el quinto día tendrá lugar la gran corrida landesa en el circo de Arlés. Los felibres celebrarán «Corte de amor» en las ruinas del teatro antiguo de esta villa.

El sexto día se pasará en Saint Remy.

El séptimo regreso á Avignon y el octavo fiesta dedicada á Paul Arene, última de la série, regresando la mayor parte de los felibres á París.

INGLATERRA

La comision de informacion constituida en Inglaterra sobre los sucesos del Transvaal ha publicado su dictámen.

Este es mas justo de lo que todo el mundo esperaba, dado el lenguaje apasionado de los periódicos ingleses.

Los comisionados reprueban los hechos contra los cuales protestó toda Europa.

Condenan el proceder de Mr. Cecil Rhodes y aplican, al que no hace mucho llamaban el Napoleon del Cabo y que no es segun otros mas que un agitador comprometido y comprometedor, un correctivo que no será platónico.

Mr. Cecil Rhodes queda privado con este fallo, de continuar su carrera política y además se le perjudica en sus intereses materiales.

En cuanto á las demás personas que le secundaron y que no fueron mas que instrumentos, son objeto en el fallo de penalidades diversas.

La conciencia pública ha recibido el dictámen con una satisfaccion bastante rara dado el indiferentismo de este fin de siglo.

Falta ahora arreglar la indemnizacion de 25 millones que reclama el presidente Mr. Krüger, pero parece que en esta cuestion los ingleses no se dan tanta prisa. Pagarán mas tarde segun dicen. Lo esencial es que hayan reconocido su culpa.

TURQUÍA

Telegrafian de la Canea que el vapor «Congo» llevando á bordo al embajador de Francia en Constantinopla ancló en aquella rada.

Inmediatamente recibió la visita del almirante Pottier y del gerente del consulado de dicha ciudad.

M. Cambon acompañará á su esposa á Marsella y regresará á Constantinopla el día 2 de Agosto en el «Orient-Express».

NOTICIAS

En breve los habitantes de Australia podrán mandar la correspondencia á Inglaterra cruzando la Siberia. El gran ferro-carril siberiano, que se extiende de San Petersburgo á Viadivostock, se terminará en 1901, ofreciendo desde Ostende á esta última poblacion una vía férrea continua que se salvará en trescientas horas de viaje. Actualmente se requieren veintiocho dias para trasladarse de Lóndres al Japon por el Canadá. Merced al nuevo ferro-carril, el Japon solo distará de la capital británica catorce dias, y un tren rápido llevará la correspondencia por Australia del mar del Norte al del Japon en catorce dias, requiriendo diez mas un buque de vapor para conducirla á Australia; por consiguiente, el ferro-carril siberiano ha de realizar una economia de diez dias en estas transmisiones.

El príncipe de Orleans que en su reciente viaje á Abisinia se permitió hacer algunas apreciaciones que resultaban injuriosas para el ejército italiano, ha sido invitado á un duelo.

En un principio fué nombrado para desafiarle el teniente Pini, pero ahora parece que el conde de Turín, hijo de Amadeo, ha pedido desafiar al príncipe de Orleans.

Créese que el rey de Italia impedirá el duelo.

Dicen de New York que sigue el conflicto de las huelgas, y que los caracteres que adquieren son tan alarmantes, que los patronos han adquirido armas en prevision de desórdenes ó ataques de los huelguistas.

Continúan paralizándose los trabajos en varias regiones.

Asegúrase en Nueva-York que dentro de muy breve plazo firmará el presidente Mac-Kinley la nueva ley de tarifas ya que están definitivamente arregladas las diferencias que había en la cuestion de los azúcares.

La tarifa sobre los de remolacha ha sido aumentada de tal manera que resulta ahora casi prohibitiva satisfaciendo casi por completo á los «Trusts» norteamericanos contra los países productores de azúcar de remolacha que les hacian la competencia.

Ha regresado á Madrid el inspector de Policía señor Gonsálvez y el agente señor Crespo, que fueron á Portugal en persecucion del autor del robo de 66 mil duros cometido en el ferro carril del Sur.

Han estado en Lisboa, Oporto, Cascaes y Espinho revolviéndolo todo en persecucion de aquél, y sus pesquisas han sido inútiles.

En Espinho encontraron el billete de ferrocarril expedido en Madrid el día en que se cometió el delito, y que hizo sospechar se dirigiese al vecino reino el autor del robo.

No hallaron el medio billete expedido en la misma fecha y que se suponía utilizó el hijo del delincuente, sin poderse precisar á qué obedece esto.

La Policía portuguesa ha prestado á los agentes españoles toda clase de auxilios para el desempeño de su cometido.

Su Santidad ha ofrecido un considerable premio al artista que en la Exposicion de arte sagrado, en Turin, presente el cuadro de más mérito, representando la Sagrada Familia. Ya se sabe que esta es la devoeion predilecta del Papa Leon XIII.

Según telegramas recibidos en el Ministerio de Marina, el 1.º de agosto próximo quedará entregado provisionalmente en Cádiz el «Carlos V».

Este barco irá al Havre en donde se le colocarán dos cañones de 28 centímetros

Despues irá al Ferrol á limpiar fondos y hacer pruebas de velocidad.

Sábase también que el «Colon» terminará pronto de recibir proyectiles y saldrá en breve para Mahon.

Desde este punto se dirigirá el «Cristóbal Colon» al Ferrol.

Ha sido colocado con éxito el segundo grupo de calderas del «Pelayo» y se han enviado á Tolon los armazones de los demás grupos de calderas.

Una vez reunidos en el Ferrol los buques que componen la escuadra de instruccion, saldrá ésta para Villagarcía para hacer ejercicios.

Además, como es sabido, en breve comenzará la construccion del «Río de la Plata».

Las noticias confidenciales de Berlín, dicen que la herida del emperador Guillermo es más grave de lo que han supuesto los despachos oficiales. Se cree, sin embargo, que no corre peligro el ojo lesionado.

El buque «Gefion» ha sido puesto á las órdenes del duque Carlos Teodoro de Babiera, eminente oculista que conforme se anunció va á prestar sus servicios como médico al Emperador Guillermo.

Gacetilla

NOHERLESOOM

El telégrafo nos ha anunciado la muerte del profeta del tiempo, del sábio astrónomo Noherlesoom.

Nacido en España, en España sus estudios hizo y bajo el anagrama por el que es conocido de todos y por todos, publicó sus primeros pronósticos en un periódico madrileño.

No sabemos donde lo leímos, pero no ha mucho tiempo un periódico daba detalles curiosos relativos á la publicación de los primeros pronósticos por Leon Hermoso (Noherlesoom) hechos. Recordamos de tal artículo que hallándose dedicado Leon Hermoso á la astronomía y siendo muy jóven, simpatizó y logró la amistad del hombre público Sr. Romero Robledo, y á éste debió que un periódico madrileño su predicción primera publicase, predicción que al publicarse fué tomada por locura pero que luego no hubo más remedio que reconocer como cierta ante los hechos que la confirmaron.

Como todos los hombres que la historia nos presenta como grandes, Noherlesoom tuvo sus enemigos, que guiados por la envidia no podían consentir en la gloria que desde jóven acariciaba á nuestro astrónomo, y con empeño digno de mejor causa, quisieron verlo postergado y á todos los medios acudieron, negándole las columnas de aquel periódico que su primer pronóstico había publicado y más tarde las de otro diario que como colaborador tenía á Leon Hermoso; no desmayó éste sin embargo y para bien de la ciencia fundó el *Boletín Meteorológico* que hasta hoy en Madrid se publicaba y que sin duda morirá por haber muerto quien lo sostenía.

Ocupó un cargo de importancia en el observatorio astronómico de Madrid, y no recordamos porque, tal vez los mismos celos, hicieron que de dicho centro se separase.

Madrid era su habitual residencia y sin duda el nombre de color norteamericano con que se le conocía hizo que como extranjero se le tuviera y sus fallos en España fueran más estimados.

Conocido de los extranjeros antes que los españoles apreciaran su saber, lo que él afirmaba tenía cierto sabor evangélico para aquéllos y solo por lo que ellos nos dijeron por nosotros fué apreciado. Y aun apesar de la autoridad indiscutible con justicia dada á Noherlesoom, si alguna vez sus predicciones no resultaban muy ciertas, no faltaba en España algún periódico que sin respetos á la ciencia con picarescos artículos ó chispeantes gacetillas burlábase de los pronósticos *noherlesoonistas* (valga la palabra.)

¡Noherlesoom ha muerto! La patria y la ciencia están de luto.—P.

Con mayor afluencia de forasteros que el domingo y con general animación se efectuaron ayer en Villa-Carlos los festejos anunciados, con motivo de celebrarse la tradicional fiesta de Santa Ana.

Hermoso aspecto ofrecían ayer tarde las orillas del puerto y calles inmediatas al mismo, pues además del bello pa-

norama que se extiende en lontananza y el agradable y salutífero ambiente que se respiraba, aumentaba el deseo de pasar por aquellos contornos, la música que se estacionó en la parte superior de Calafons, y la cucaña marítima que tuvo lugar en aguas de dicha cala, alicientes que atrajeron allí nutrida concurrencia, y proporcionaron grato solaz al público.

Terminada la fiesta marítima la música pasó á la plaza de la Esplanada que pronto se vió convertida en ameno paseo, viéndose animadísimo el resto de la tarde y parte de la noche, continuando el baile al aire libre con verdadera solicitud por parte del elemento jóven, que rebozante de vida y ávido de esparcimiento acudió al mismo.

Finalmente hubo las tradicionales carreras de los mayordomos en la calle de la Iglesia y se dió por finalizada la fiesta villacarlina que marca una de las mas pomposas etapas de las populares diversiones que se ofrecen durante el transcurso del año.

En la Junta general ordinaria celebrada ayer por «La Eléctrica Mahonesa», se acordó repartir un dividendo activo de quince pesetas por acción y adquirir una nueva máquina de vapor y un dinamo de 220 amperes, al objeto de asegurar á todo evento el alumbrado á sus abonados particulares.

También se acordó en dicha sesión un expresivo voto de gracias á favor del gerente de la expresada Sociedad, D. Francisco F. Andreu por el acierto con que la ha dirigido y la marcha próspera que ha sabido imprimirla.

Después de cumplido el tiempo señalado en la constitucion del Instituto de la Rvda. Comunidad de Religiosas del Sagrado Corazon de María, ha cesado del cargo de Madre Superiora del Convento de esta localidad (Asilo de Huérfanas) la M. Sor Filomena de Santa Rosa Molins, habiendo sido elegida para sustituirla la M. Rvda. Sor Buenaventura de S. Antonio Guin, siendo tal eleccion aprobada por el Ilmo. Sr. Prelado diocesano.

El vapor-correo «Comercio» ha embarcado esta tarde para Palma 12 cabezas ganado vacuno.

Hoy ha celebrado sesión ordinaria de primera convocatoria nuestro Ayuntamiento. El extracto de la misma lo publicaremos mañana.

Asegúrase que el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis Dr. Castellote, pasará dentro de breves dias á esta ciudad acompañado de su apreciable familia que accidentalmente se encuentra en Menorca.

Mañana debe reunirse la Junta general de accionistas de «La Marítima» al objeto de dar cuenta del balance practicado en dicha Sociedad del segundo año social de su creacion.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo «Comercio»:

D. Vicente Roca; Gabriel Amengual; José Colom; Antonio Barceló; Manuel Sanchez; Concepcion Artiga; Alonso Sanchez; Melchor Sanchez; José María Lizondo; José Lizondo; María Aliaza; Juan Tarrasa; Pablo R. Cardona; Lázaro Ferrea; Pedro Sastre; Vicente Sanchez; Miguel Alenar; Isabel Ribas; Ca-

talina Aleñar; Juan Aleñar; José Aleñar; Antonia Palmer; Antonia Mora; Antonia Amengual; Bartolomé Más; Antonio Trives; Antonio Florit; Francisca Habraham; Martín y Guillermo Covas; Juan Mairata, y Francisco Marí.—Total, 32.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—S. Pantaleon mártir y San Jorge diácono.

Santo de mañana.—La beata Catalina Tomás vírgen.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. del Sufragio en el Cármen.

Cotizacion oficial

Madrid 26.—4 t.

4 por ciento Interior	64'40
Idem Exterior.	80'40
Idem Amortizable.....	00'00
Billetes Hip. Cuba 86	95'30
Idem id. del 90.....	79'75
Acciones Banco España....	408'00
Comp. Arrend. Tabacos....	000'00
Aduanas.....	97'00
París á la vista.	30'50 á 30'75
Londres á la vista	32'75 á 32'80
Idem á 60 dias vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.....	00'00 á 00'00

Movimiento del Puerto

Despachados el 27

Para la mar, vapor francés «Charente», de 547 toneladas, comandante Mr. Chalou, con 75 tripulantes, un pasajero y su equipo

Para Palma, vapor correo «Comercio», capitán D. Bernardo Seguí, con 19 tripulantes, 32 pasajeros, efectos y la correspondencia.

Anuncios oficiales

Alcaldía de Mahon

Reemplazos.—Los reclutas del primer reemplazo de 1885 que á continuacion se espresan, pasarán á recoger sus licencias absolutas en la Secretaria de este Ayuntamiento, á cuyo fin deben presentar sus respectivos pasas. El plazo para practicar este canje terminará el día 10 de Agosto próximo.—Mahon 27 Julio de 1897.—El Alcalde.—P. A.—J. Biale Coll.

- Tomas Aletá Prats.
- Miguel Amengual Tri y.
- Cristóbal Anglada Quintana.
- Sebastian Bagur Triay.
- Jaime Barceló Vidal.
- Lorenzo Caimaris Sintés.
- Marcos Camps Gomila.
- Joaquín Cardona Olives.
- Antonio Carreras Comellas.
- Bernardo Carreras Orfila.
- Francisco Carreras Coll.
- Pedro Carreras Gomila.
- Rafael Carreras Sans.
- Vicente Carreras Vidal.
- Francisco Coll Orfila.
- Juan Coll Fortuny.
- Juan Costa Milans.
- Bartolomé Crespo Pons.
- Antonio Domingo Pons.
- Rafael Febrer Vidal.
- Vicente Félix Mir.
- Francisco Figuerola Pons.
- Pedro Gomila Moll.
- Ignacio Gutierrez Juny.
- Pedro Janer Mascaró.
- Cristóbal Jover Barber.
- Teodoro Juan Expósito.
- Pedro Lluch Preios.
- Manuel Maldonado Vidal.
- Pedro Mascaró Ferrer.
- Lorenzo Mercadal Mercadal.
- Bartolomé Mir Pons.
- Pedro Mir Saura.
- Antonio Moll Pons.
- Vicente Montanari Pablo.

- Francisco Mora Coll.
- Lorenzo Morro Pons.
- Bartolomé Olives Soler.
- Cristóbal Orfila Sastre.
- Jaime Orfila Goñalons.
- Guillermo Orfila Pons.
- José B. Orfila Foncuberta.
- Lorenzo Orfila Pons.
- Pedro Pallicer Llambias.
- Manuel Parpal Esteve.
- Miguel Perez Pol.
- Ignacio Petrus Riudavets.
- Jaime Periano Olives.
- Juan Piris Sintés.
- Antonio Pons Mercadal.
- Francisco Pons Pons.
- Gabriel Pons Garcia.
- Gabriel Pons Olives.
- José Pons Aleina.
- José Pons Olives.
- José M.ª Pons Sintés.
- Manuel Pons Barceló.
- Mateo Pons Gomila.
- Miguel Pons Alcina.
- Pedro Pons Gornés.
- Pedro Juián Pons Lladó.
- Dionisio Quintana Ramon.
- Manuel Ramos Mir.
- Domingo Real Sans.
- Emilio Reyes Gelabert.
- Jaime Riudavets Pons.
- Bartolomé Robert Olives.
- Isidro Sans Canet.
- Federico Semidel Femenias.
- Alberto Seguí Carreras.
- Jaime Seguí Triay.
- Juan Sintés Tudurí.
- Martín Seguí Ventavol.
- Rafael Seguí Cardona.
- Miguel Serra Llambias.
- Bartolomé Sintés Tudurí.
- Benito Sintés Sintés.
- Juan Sintés Orfila.
- Lorenzo Sócios Pons.
- Miguel Sintés Borrás.
- Tomás Sintés Carreras.
- Antonio Triplana Esteva.
- Antonia Taltavull Morlá.
- José Taltavull Torres.
- Luis Taltavull Moll.
- Lucas Taltavull Riudavets.
- Sebastian Taltavull Timoner.
- Antonio Tomás Sintés.
- Francisco Tudurí Mercadal.
- Gabriel Tudurí Vidal.
- Juan Tudurí Benejam.
- Miguel Vidal Pons.
- Francisco Villalonga Cardona.
- Francisco Villeira Gimenez.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 27.—2 mad.

Comunican de Lourdes haber fallecido en aquella ciudad el sábio astrónomo Noherlesoom. Tal noticia ha causado profunda impresion en los círculos científicos de esta corte.

Con júbilo se ha sabido la noticia de que en Palos (Habana) se ha presentado á indulto la partida del cabecilla insurrecto Calunga con él á su frente.

Los liberales amenazan á los ministeriales con el rompimiento de los trabajos de inteligencia con los autonomistas cubanos.

Madrid 27.—3'30 m.

Un telegrama particular de la Habana dice que en dos dias de operaciones murieron 41 rebeldes teniendo las tropas uno y 21 heridos. Además se han presentado 93, la mitad con armas.

Madrid 27.—8'40 m.

Nueva-York.—Han sido procesados nuevamente en Jamaica los tripulantes del vapor filibustero «Bermuda». El fiscal pide sea confiscado dicho buque conforme á lo dispuesto en la ley aduanera que empezará á regir el viernes próximo.

Imp. de M. Parpal

Don Enrique Zaldivar y Ruiz, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día nueve de Septiembre próximo y subsiguientes necesarios, empezando á las diez de la mañana, se procederá en la Sala de Audiencia de este Juzgado a la subasta y remate, siendo las posturas competentes de las fincas situadas en la ciudad de Ciudadela, pertenecientes al ab-intestado de D. Sebastián Vives y Monjo, que con su respectivo tipo de subasta, del cual no se admitirán posturas inferiores, son como sigue:

- 1.º Una casa en la calle del Horno señalada con el número ocho, bajo el tipo de dos mil ciento veinte y cinco pesetas.
- 2.º Otra casa en la calle de San Miguel, señalada con el número veinte y cinco, bajo el tipo de setecientos cincuenta pesetas.
- 3.º Otra casa en la calle de San Miguel, señalada con el número veinte y siete, bajo el tipo de dos mil pesetas.
- 4.º Otra casa en la calle de Alayor, señalada con el número diez y seis bajo el tipo de dos mil pesetas.
- 5.º Otra casa en la calle de Alayor, sin número de gobierno, entre las de números catorce y diez y seis, bajo el tipo de mil cuatrocientas pesetas.
- 6.º Otra casa en la calle de Alayor, señalada con el número diez y ocho, bajo el tipo de mil setecientos cincuenta pesetas.
- 7.º Otra casa en la calle Estrecha señalada con el número uno, bajo el tipo de trescientas cincuenta pesetas.
- 8.º Otra casa en la calle Estrecha, señalada con el número cinco, bajo el tipo de doscientas pesetas.
- 9.º Un almacén y cueva situados en la Marina y señalados actualmente con los números veinte y tres y veinte y cuatro, bajo el tipo de seiscientos pesetas.
10. Una porción de terreno en el camino de las Capelleras, de extensión cinco áreas, treinta y seis centiáreas, bajo el tipo de ciento setenta pesetas.
11. Otra porción de terreno en el caminito llamado Rafal d'en Morer, ramal del camino viejo, de extensión superficial cuarenta y siete áreas y cuarenta centiáreas, bajo el tipo de mil cuatrocientas pesetas.
12. Otra porción de terreno de cinco mudes de sembradio, cuya medida superficial métrica se ignora, situada entre los caminos nuevo y viejo de Mahon, bajo el tipo de seiscientos treinta y cinco pesetas.
13. Otra porción de terreno en un caminito del camino de Binipati, de extensión superficial de treinta y ocho áreas y ochenta y seis centiáreas, bajo el tipo de cuatro mil pesetas.
14. Otra porción de terreno en el camino de Santandria y parage denominado caminito del Garrover que mide una hectárea, cuatro áreas, treinta y siete centiáreas, bajo el tipo de dos mil ciento treinta y cinco pesetas.

La subasta se verifica bajo las siguientes advertencias:

- 1.ª Que el tipo de la subasta de cada finca es el respectivamente señalado á cada una de ellas, en el cual no se admitirán posturas inferiores segun queda dicho.
- 2.ª Que los licitadores para tomar parte en la subasta deberán presentar su respectiva cédula personal y consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el Establecimiento destinado al efecto, una cantidad igual, por lo menos, al diez por ciento del valor de las fincas que quieran adquirir, sin cuyos requisitos no serán admitidos.
- 3.ª Que se devolverán las consignaciones á sus respectivos dueños acto continuo del remate, excepto la que corresponda al mejor postor, la cual se reservará en depósito como garantía del cumplimiento de su obligacion y, en su caso, como parte del precio de la venta.
- 4.ª Que los títulos de propiedad de los bienes estarán de manifiesto en la Escribania del referendario para que puedan examinarlos los que quieran tomar parte en la subasta, como también la certificación de gravámenes ó de libertad de las fincas, previniéndose además que los licitadores deberán conformarse con dichos títulos y no tendrán derecho á exigir ningunos otros, y que después del remate no se admitirá á los rematantes ninguna reclamacion por insuficiencia ó defectos de los títulos.
- 5.ª Que las posturas podrán hacerse á calidad de ceder el remate á un tercero.

Dado en Mahon á quince de Julio de mil ochocientos noventa y siete —Enrique Zaldivar.—Ante mí, Juan Allés.

FÁBRICA DE INSTRUMENTOS DE MÚSICA

HIPOLITO ROGER

ARTÍCULOS Y ACCESORIOS

PARA TODOS LOS INSTRUMENTOS DE MADERA Y METAL

Calle Conde del Asalto, núm. 24

BARCELONA

ALMACEN DE MUEBLES

DE

JUAN SINTES MERCADAL

Damasco especial para colgaduras de ventanas y balcones, propio para las fiestas religiosas.

PRECIOS MUY BARATOS

J. SINTES MERCADAL. PLAZA PRÍNCIPE. MAHON

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL MAHONESA

Acordado por la Junta general en sesion de 23 corriente, la distribucion del dividendo activo correspondiente al ejercicio finido en 30 del pasado, queda abierto el pago del mismo desde el día 27 corriente hasta el día 1.º de Agosto inclusive de 9 á una de la tarde en el despacho del infrascrito, calle Deyá núm. 19. Dicho pago se efectuará mediante la presentacion del Cupon número 17.—Mahon 26 Julio 1897.—El Director J. Martorell y Caules.

CASA PARA VENDER

en Villa-Carlos, calle de Bellavista núm. 36, esquina á la de la Fuente. Informarán en la fotografia de Femenias en Mahon, Plaza de la Miranda, núm. 4.

OJO

En la Panadería LA MAHONESA de Pons, Nin y Comp. se compran trigos de Menorca, pagándolos á 6 meses plazo.

HABAS Y TRIGO DE MENORCA

En el almacen de D. Cristóbal Tomás, Rampa de la Abundancia número 36, se compran pagándose al contado.

MIGUEL PONS MOLL

DEPENDIENTE DE LA ANTIGUA FUNERARIA

Nuevo Administrador de entierros nombrado por el Ayuntamiento de esta ciudad, en virtud de fianza de 500 pesetas

Ofrece su casa y servicios al público en general, Cos de Gracia, 67.

Para alquilar

Lo están las casas: calle de San Roque núm. 7, calle de los Frailes número 36, y calle de Isabel II núm. 49.

Para informes Isabel II núm. 58 ó en la fábrica de electricidad.

YESO

EN CAJONES DE 100 BARRAS á 2.50 ptas. cajon

Hojas de servicio.

Pes de vida.

Listas de embarque.

Véndese en la impreña de «El Bien Público», Basion 39.